# 干家企业地出"橄榄枝类"

□法治报记者 季张颖

上海交通大学生物专业的小周和同学刚 从一家生物医药企业的摊位前挤出来. 转而 又在另一家企业的海报前研究起招聘岗位所 需的一系列要求;这一边,上海工程技术大 学机械工程专业的小李在一家意向企业投递 完简历,又继续"按图索骥"寻找专业对口 的招聘公司……招聘会现场,这般摩肩擦踵 的热闹场景,释放出上海就业市场不断回暖 的积极信号。

在《上海市就业促进条例》于3月1日起正式施行之际,上周六,"2023年上 海市春季促进就业专项行动大型招聘会暨长 三角地区高校毕业生择业对接会"在上海世 贸商城举行。记者获悉,本次招聘会是 2020 年以来本市举办的最大规模的线下招 聘会,千家企业入场招聘,提供招聘岗位超 过 2.5 万个. 招聘会也由此拉开了今年春季 促讲就业专项行动的序章。



#### 本版摄影 记者

### 老字号广发"英雄帖"

上午9时许,上海世贸展馆门口,等候 人场的队伍蜿蜒数百米。

"招聘会才开始一小时,我们已经遇到 数十个求职者。"上海服装(集团)有限公 司招聘专员陈相辰坦言,这是疫情以来最热 闹的线下招聘会了,公司年后就开始准备这 场招聘会,企业招聘岗位的放开也代表着经 济复苏加快生产的需求。

记者在现场发现,此次大型招聘会吸引 了像冠生园等中华老字号企业的参与,精准 对接应届毕业生的招聘需求,老字号也希望 用更多"新生力量"为企业注入活力。

"今年是大白兔的本命年,公司的生产 也进入旺季,用工需求还是比较旺盛的。" 上海冠生园食品有限公司奉贤分公司人力资 源专职人员周圣丹告诉记者,从公司目前的 员工年龄结构来看,80后、90后约占比仅 在 30%到 40%,随着企业的发展,还是很希 望能够招到一批年轻人。

"像食品检测、研发等岗位,技能要求

## 旅游行业用工需求旺盛

相对较高, 更需要有一定学历、专业能力过硬 的年轻人做储备。"周圣丹透露,一个多小时, 公司已收到多份来自食品专业硕士以上学历的 应聘者投递的简历, "之后我们会将这些简历 带回去,择优开展第二轮面试。"

记者注意到,随着疫情后旅游行业的复 本次招聘会上的多家旅游企业也纷纷扩大 "像签证业务复苏后,需要更 了招聘的规模。 多签证办理人员,还有包括电商网站平台上的 客服人员以及产品的研发推广等岗位,都有比较大的人才需求。"上海春秋国际旅行社(集 团)有限公司工作人员窦敏怡初步推算,这些 岗位的总计缺口大约在50到60人左右

而在另一家旅游企业金弘集团的摊位前, 招聘专员也在忙碌地为往来应聘者介绍公司的 "疫情期间,我们的招聘工作基本是以 情况。 线上为主的,参与这么大规模的线下招聘会还 是疫情以来第一次。"该招聘专员告诉记者, 在今年旅游市场放开后,公司的用工需求也明

### 指导区吸引众多求职者

的她目前正在一家企业见习, 就因为工作初期 的一些小挫折, 便不想从事这份工作了。 就告诉她,任何的工作都是扎扎实实从基层做 起的,没有捷径可言。不论你今天从事的是财 务还是其他的工作,都会有面临困难的时候, 也都会有与自己当初想象不一样的地方。

朱莉希望用自己的经验, 为这些即将步入 职场的孩子们提供专业的指导意见,帮助他们 答疑解惑, 提振求职信心。

#### 名企现场"直播带岗"

招聘会现场,记者还看到了一个全透明 的直播间,而这也是本次招聘会的一大亮 点——直播带岗。拼多多、ADK、美团、 大宁资产、和黄药业等 16 家重点企业走人 直播间,在这里轮番直播7小时。

直播过程中,有的企业派出老总、高管 亲自带岗,有的企业带领求职者"云上"入 企探岗, 为无法亲临现场但守候在直播间的 求职者带来企业文化、工作环境、岗位要 求、晋升机会等沉浸式求职体验, 求职者也 就关心的问题直面企业互动提问。

体验感十足的直播带岗帮助求职者更加 深入了解企业和岗位, 助力求职者做出更加 精准的应聘抉择。而面对心仪的直播岗位, 求职者只需要通过扫描屏幕上的岗位二维码 即可实时应聘。

"线上云聘"的玩法还不止于此。记者 从市人社局获悉,本次招聘会同时依托上海 公共招聘新平台开启"千企万岗线上云聘 所有线上参会单位均通过本市"法人 一证通"或"电子营业执照"验证,确保信 息真实有效。线上云聘会不仅同步提供招聘 会现场的岗位信息,每天还将实时更新更多

# 用人单位的最新招聘需求, 为求职者提供更

就业指导端口前移

加多样化的岗位选择。

据悉,目前,上海公共招聘平台已实现 网页端、"随申办"APP、"随申办"微信 小程序或支付宝小程序的多端口便捷登录, 满足各类求职者的使用需求。平台每日有 效招聘岗位超过 5 万个。求职者可通过随 申办直接查询"公共招聘", 开启掌上应

"此次超大型线下招聘会传递出上海经济复苏、市场提振的积极信号。"上海市就业 促进中心主任周国良告诉记者,对于人社部 门而言,要做的就是两件事:帮企业找到 人,帮求职者找到工作。"所以尽管招聘 会是一天的, 但之后的就业服务是延续的。 包括今天的招聘会后续求职情况如何,我 们通过后台与所有企业的对接数据,都会继 续跟踪。

周国良透露, 事实上近几年, 人社部门 在与教育部门的协作中, 已经逐渐将针对大 学生就业指导的这块工作端口前移, 在此过 程中对大学生进行职业生涯规划和职业指 导。

### 千企万岗达成初步意向近1万人

记者从市人社局获悉,本次招聘会是 2020年以来本市举办的最大规模的线下招 聘会,预告一经发布便吸引了1200余家招 聘单位报名参加, 最终有千家企业经挑选后 人场招聘, 现场总计提供招聘岗位超过 2.5 万个,其中提供面向高校毕业生的"雏鹰起

飞"岗位超过 1.5 万个,月薪过万岗位超过

现场招聘岗位不仅涵盖先进制造业、建 筑业、科研与信息技术业、商务服务业、批 发零售业、住宿餐饮业、居民服务业等重点 行业,还针对"专精特新" "小巨人"企 人力资源服务机构、就业见习基地设立 专门招聘区域促进供需双方精准对接。此 外, 主办方还联合江苏、浙江、安徽等地人 社部门邀请当地 120 家知名企业来沪招聘, 通过资源共享和优势互补,深入推动长三角 体化发展。

截至记者发稿时,本次招聘会的累计人 场人数达 1.78 万人, 收到简历数共计 3.5 万 余份, 达成初步意向近1万人。现场职业指 导和政策咨询超过 1000 人,直播带岗活动 参与人数超过 20 万人。

据悉,本场活动是今年春季促进就业专 项行动的序章,接下来本市将积极贯彻落实 即将修订发布的《上海市促进就业条例》, 继续着力强化重点企业用工服务和重点人群 就业服务,在"乐业上海"和"海聚英才" 的品牌引领下,持续实施"沪岗行动"系列 招聘活动, 多渠道、多途径、多切口为企业 和求职者提供不断线的高质量就业和人才服

# 专家导师"坐镇把脉"

"我不知道自己的专业未来找什么岗位 比较适合,挺迷茫的,想听听专业老师的建 议……"上海交通职业技术学院国际商务专 业大二学生小徐尽管离毕业还有一年,但还 是抱着"探路"的想法来到现场。

与小徐一样希望在现场得到一对一职业 "职业指 指导咨询服务的应聘者还有很多, 导区"也成了招聘会上最热门的摊位之一。

'此次我们总共派出本市的8位资深首 席职业指导师和就业服务专家坐镇现场,为 有就业困惑和发展规划需求的求职者提供一 对一职业指导咨询服务。"上海市就业促进 中心主任周国良告诉记者,除此之外,本次 市人社部门联合市教委、市公积金中心等部 门, 也在现场全方位地提供就业补贴、创业 咨询、职业培训、档案管理、失业保险、人 事人才、社会保险、劳动权益、学生事务、 公积金等与求职者就业关联度最紧密的政策

拥有 20 多年企业人力资源管理经验的 上海市就业服务专家志愿团成员朱莉就是职 业指导区8名专家中的一员,在她桌上放着 -本笔记本,里面详细记下了每一位服务对 "企业的性质定位是什么、央企 象的情况。 国企多不多、如何选择适合自己的职业、是 考虑企业优先还是考虑岗位优先,诸如此类 的问题在面对面的咨询中体现得都比较多。

朱莉告诉记者,之前有一个"00后" 的孩子在妈妈的陪同下过来咨询, 财务专业

